

代表委员履职故事

全国政协委员迟日大——
履职尽责一直在路上

本报记者 王超

翻开住吉全国政协委员、上海功承泰律师事务所全国合伙人会议主席迟日大的2024年度“履职为民”记录，近200天，他都走在路上，担当作为、护航民企。“履职尽责不分会在内会外，而是一直在路上，永远在状态。”迟日大表示。

2024年，迟日大累计走访调研企业20余家，足迹从省内的多家企业延伸到北京、四川、深圳、福建……他意识到，加快立法是护航民营经济发展、壮大民营经济的必然要求。于是，从实地调研到结合互联网优势的问卷调研，一份《关于加快制定民营经济促进法的提案》“诞生”。

“我国民营经济发展起步较晚，本身就具有体量小、区位较分散、资金来源少等特点。”迟日大感慨，“科技是民营经济实现创新驱动发展的关键，但在人才培育、科技成果转化等方面，民营企业尚需要进一步突破困局。若有效增强民营企业的发展韧性，就必须健全相关的政策法规以弥补其先天不足，为民营企业发展提供法治‘定心丸’。”

除提案之外，迟日大也在践行“法治先行”的执业理念。在民营企业“走出去”过程中，迟日大深刻认识到法律服务机构必须成为跨境征途的“先行队”。2024年，他带领律所在新加坡设立直管分所，成功打造了辐射东南亚的跨境法律服务桥头堡。“结合东北企业的发展路径，2025年拟将第二家直管分所落于中东，构建连接亚非欧的‘法律丝绸之路’，为中国民营企业出海打造一条安全可靠的全链条服务体系。”迟日大说。

履职路上，迟日大走得踏实又坚定。作为党的政策的“宣传员”，他先后走进吉林企业商会、吉林省净发创新投资集团有限公司、长春市税务局等单位，将两会精神，党的二十届二中全会、三中全会精神具象化为“法治营商环境施工图”；作为社情民意的“传递员”，他深入企业调研走访，将一条条民意化作提案中的具体建议。7年间，他始终关注家乡建设发展，提交的41份提案中，内容涵盖粮食安全、黑土地保护等多个方面，均得到国家有关部门的积极回应。

“我要把吉林的精彩故事带到北京，传播吉林好声音，展现吉林新形象。”全国两会召开在即，迟日大准备就绪。

坚守初心使命 担当时代重任

英烈已逝 浩气永存

——记独胆英雄陈树棠烈士

本报记者 刘巍

东北烈士纪念馆里，陈列着金光闪闪的“毛泽东奖章”“红星战斗英雄奖章”，这是党和人民给予“独胆英雄”陈树棠的崇高荣誉。纪念馆里还专设了《陈树棠卷》，记载了陈树棠为人民的解放事业英勇奋斗的业绩。

1925年，陈树棠生于天津市塘沽区于家堡子一个三代为工的贫苦家庭里。他父亲陈玉是位铁路工人，一家5口人全靠微薄的工资勉强维持生活，异常困苦。1945年9月，陈树棠到辽宁省本溪家乡参加了东北人民自己的军队（即后来的东北民主联军），后任东北民主联军第三纵队八师第22团第3营第8连1排小炮班班长、副班长，踏上了革命的征程。

1946年11月，国民党反动派军队第三十师向通化地区进犯，陈树棠所在八连当时驻在通化东二道江。连长命令陈树棠带小炮配合三排九班坚守在仙人洞前阵地，敌人连续发动3次冲锋，都被陈树棠的小炮压下去了。炮弹打光了，陈树棠主动去帮机枪班往山上扛子弹。同志负伤，他不顾敌人猛烈的炮火，连续抢救3名伤员。评功会上全连一致认为他“射击准确，战斗勇敢，有高度的阶级友爱精神”，第二次被评为全营第一名战斗模范。在战斗中，他光荣地加入了中国共产党。

1947年1月，“一保临江”战役打响了。这时陈树棠已升任小炮班班长，18日在头道崴子战斗中，由于敌工事坚固，火力强大，我军伤亡较大。眼见战友们一个个倒下去，陈树棠愤怒地用六〇炮向敌人猛烈射击。但因天寒地冻，地面不平，小炮命中率太低，压制不住敌人的火力。怎么办？陈树棠急中生智，把小炮架在自己的大腿上发射，杀伤了大量敌人，他的大腿却被小炮的后坐力震得失去了知觉。在这次战斗中他还奋不顾身地抢救伤员，一连背下13名战友。一攻打下头道崴子后，陈树棠被团部荣记普通功一次。

3月3日，我军突袭辉南关，敌军惊恐万状，并负隅顽抗。4日拂晓，部队翻越城墙，进入辉南城，同敌人展开了激烈的巷战。这次战斗，陈树棠只身俘敌61名，缴获机枪1挺、战防炮1门、步枪43支、六〇炮3门、掷弹筒3枚和全部弹药、器材等。庆功会上，部队对在辉南战斗中，敢于与敌人近战拼杀，以少胜多、威震敌胆的陈树棠给以师内嘉奖，纵队给陈树棠记特等功1次，并派员慰问，将英雄陈树棠的事迹报新华社，向全国播发。东北民主联军辽东军区授予他“独胆英雄”光荣称号，荣获银质“红星战斗奖章”1枚。

5月，东北民主联军在夏季攻势中，决定夺取梅河口南的重要据点。陈树棠所在部队三营，13日奉命到草市南的王家油坊，阻击由英额门方向前来增援的敌十三军五十四师一六〇团的1个营。这次战斗中，陈树棠再次发扬独胆精神，英勇作战，一人俘敌12名，缴获六〇炮1门、轻机枪2挺、冲锋枪1支、驳壳枪1支。他率领的三人小组以少胜多，再创奇功，共俘敌40余名，缴获大量武器。由于他战绩卓著，纵队代表东北民主联军总部，向陈树棠颁发最高荣誉奖章——“毛泽东奖章”和奖金，纵队和师又给他记特等功1次，由班长提升为副班长，并通令嘉奖，号召全军向他学习。

6月，我军夏季攻势进入艰苦阶段，四平攻坚战已经开始了。在四平外围战中，陈树棠带领一个班抢占八棵榆树南山366高地，并接连打退国民党军增援部队一个营的七次猛烈进攻，腹部受重伤，仍顽强作战。在阵地将被突破的危急时刻，为掩护战友撤退，毅然拉响手榴弹，与突入阵地的国民党军士兵同归于尽，壮烈牺牲，年仅22岁。

为纪念陈树棠，1979年出版的《辞海》413页里编录了《陈树棠》的条目；《中国大百科全书》的军事篇中，《陈树棠》的条目是中国人民解放军政治工作分支学科词条中字数最多的一条。

2025年春运平稳收官

全省营运客运量累计2731万人次

本报讯(记者 郭鸣亮)为期40天的2025年春运落下帷幕，全省营运客运量累计2731万人次，其中，铁路789万人次、民航296万人次、道路1646万人次，较2024年增长6.48%，总体平稳有序。

2月22日，长春高速公路客运站前，乘客来来往往、秩序井然。电子售票机前，佩戴“学雷锋志愿服务者”标识的工作人员正耐心引导着一位老人购票，细致讲解着各种购票选项；检票口处，检票员目光专注，一边快速检票，一边热情回应着乘客的询问；登上客车，工作人员正逐一检查乘客的安全带佩戴情况，不放过任何一个细节。“今年春运，我们一心打造‘平安、便捷、温馨’春运，让旅客们舒心出行。”副站长周续说道。

为保障春运安全，全省交通运输系统全力以赴。春运前，省交通运输厅组织5个暗访组深入一线排查隐患；春运期间，11个工作组奔赴各地督导检查。全省共出动执法车辆7835台次，执法人员2.2万人次，检查客运车辆1.9万台次，立案查处违法案件627起。同时，加强动态监控监管，累计

抽查4万台次重点营运车辆，发现并整改502项问题隐患。在封冻渡口，设置物理隔离措施113处，安装防护警戒线26.4公里，悬挂警示条幅、标志320个，严格管控安全风险。

为了让旅客出行更便捷，全省交通运输部门积极作为。在146条重点客运线路上增加1266个班次，储备415台应急车辆，随时应对突发客流。深入开展交通运输护航冰雪旅游专项行动，开行55条冰雪旅游直通车线路、53条旅游公交线路、16条免费旅游公交线路，满足旅客多样化出行需求。会同人社等部门开展“春风行动”，组织客运企业提供“点对点”“门到门”的包车服务，共发送农民工返乡包车33趟次，接送农民工1248人次。

公路保通保畅工作同样扎实有效。高速公路、普通公路管养部门强化除雪作业，高速公路累计除雪4701万立方米，普通公路累计除雪2038万立方米。省交通运输厅及时启动“一路多方”和公路网保通保畅工作机制，在易拥堵部位加强疏导，增设19个临时救援备勤点。省交通运输厅“互联

网+交通运输”指挥中心监测专班重点时段坚持24小时值班，协调各方加大巡查监管力度，督促开展42次除雪防滑作业，抽查视频超万次，发布出行提示33489条，全力保障道路运输安全。

2025年春运虽然结束，但交通运输部门保障人民群众出行的脚步不会停歇。接下来，省交通运输厅将继续统筹调度，加强应急值守，做好全国两会期间运输组织和安全生产工作，为人民群众的出行保驾护航。

本报讯(记者 刘姗姗 通讯员 屈乐然)2025年春运40天里，吉林机场集团共保障航班19917架次，运送旅客296.67万人次，货邮吞吐量1.25万吨，其中，旅客量和货邮量同比2024年分别增长3.6%和6.6%。

作为东北亚区域航空枢纽，吉林机场集团彰显出强大的辐射力和发展动能。春运期间，面对旅游流、研学流、返乡流三者叠加的情况，吉林机场集团各机场单日航班、旅客保障量均创造历史记录。其中，长春机场保障航班16052架次，运送旅客243.91万人次，货邮吞吐量1.2万吨，同比2024年分别增长2.2%、4.7%和5.8%。2月15日，长春机场迎来

客流高峰，当日进出港旅客达6.87万人次，再创单日客流历史新高；延吉机场1月25日保障航班47架次，1月26日旅客吞吐量6968人次；长白山机场1月30日保障航班54架次，2月4日旅客吞吐量8274人次；通化机场1月31日旅客吞吐量1256人次；白城机场1月31日旅客吞吐量785人次。

为满足旅客出行需求，吉林机场集团在春运期间积极扩充运力，在分别通往北京、上海、广州、杭州、厦门、南京、温州、烟台和无锡等重点城市航线上增加1800班次。其中，长春机场增加720班次；延吉机场增加372班次；长白山机场增加600班次；通化机场增加108班次。国际及地区航线方面，随着政策加持、国际航班运力增长，出入境游热度持续上升，长春机场运营的国际及地区航线达9条，每周计划执飞41班，国际航线条数已恢复至2019年同期水平，进一步打通了吉林省通往国际的“空中通道”。

开展了一段“穿越时空的对话”：“将军，我们现在国强民富，都能够有尊严地活着，再也没有人敢欺负我们了！”“是真的吗？这要是真的，我们那么多战士的流血牺牲都值了！真想看看新中国！新时代！”“将军，是真的，这盛世已如您所愿！这就是我们的新中国！新时代！”……

我省是东北抗日联军创建地。在民族危亡时刻，吉林儿女在党的领导下，勇赴国难、血洒疆场，为民族独立、为建立新中国、为保卫红色政权作出了卓越贡献，涌现出了一大批可歌可泣的英雄事迹。在白山松水之间，东北抗联将士在与生与死、血与火的磨砺中铸就的东北抗联精神将转化为抓住机遇、乘势而上，勇于创新、苦干实干的精神状态和奋斗姿态，为推进吉林高质量发展明显进位、全面振兴取得新突破提供源源不断的精神动力。

缅怀靖宇将军 传承抗联精神

吉林省大中小学生同上一堂思政大课

本报2月23日讯(记者 李柳楠)今天是杨靖宇将军殉国85周年纪念日。上午10时，由省教育工委、省教育厅、吉林杨靖宇干部学院联合人民网共同举办的吉林省大中小学生同上一堂“缅怀靖宇将军 传承抗联精神”思政大课在“人民网+”客户端“云开讲”。

此次思政大课以《百日战斗档案 不朽民族气节——从杨靖宇殉国前百日战斗档案看东北抗联及其伟大精神》为主题，由吉

林杨靖宇干部学院教研部主任王莹、讲师金华彬担任主讲。他们从东北抗联十四年艰苦斗争历程入手，透过百日战斗档案，带领全省大中小学生回顾东北抗联历史，走近伟大的杨靖宇将军，深刻感悟东北抗联精神，汲取磅礴奋进力量。

课程围绕2020年省档案馆首次公布的“杨靖宇殉国前百日战斗档案”展开。弥足珍贵的档案翔实、真实地记录了1939年11月至1940年2月，也就是杨靖宇牺牲前100

余天，率部与日伪军警顽强战斗的英雄事迹，包括战斗时间、战斗地点、交战双方、敌我损失等情况，再现了“钢铁战士”在冰天雪地中顽强斗争，直至孤身战死的艰难岁月。课程通过“惊心动魄的100天”“不屈不挠的100天”“向死而生的100天”“彪炳史册的100天”4个篇章，向学生们讲述、分析档案，再现杨靖宇将军牺牲前100余天真实记录。

课程最后，主讲人与AI成像的杨靖宇

热雪沸腾·相约吉林



2024—2025赛季国际雪联自由式滑雪空中技巧世界杯2月23日在吉林市北大湖滑雪场拉开帷幕。图为男子个人赛冠军——我省小将李天马在比赛中。

本报记者 赵博 摄

厚积薄发 一飞冲天

——访自由式滑雪空中技巧世界杯男子个人赛金牌得主李天马

本报记者 刘勃 张宽 姚思琦

2月23日，在2024—2025赛季国际雪联自由式滑雪空中技巧世界杯的比赛中，中国队的我省运动员李天马一飞冲天，以近乎完美的表现征服了裁判和观众，最终以130.56分的绝对优势夺得男子个人赛冠军，这也是李天马的第一枚世界杯金牌。

本站世界杯比赛高手云集，竞争异常激烈。在决赛中，李天马顶住压力，他选择了难度系数较高的动作，腾空高度惊人，空中姿态舒展优美，落地稳稳当当，整套动作行云流水，一气呵成，赢得了现场观众的

热烈掌声和欢呼声。最终，李天马凭借这一跳的完美发挥，站上了最高领奖台。

“这是我职业生涯首个世界杯冠军，对我来说意义非凡。虽然前三站的比赛都有些失误，没能发挥出自己最好水平，但赛后都会总结经验，调整心态，积极训练，做好每个动作。”李天马赛后说。

李天马的这枚金牌来之不易。作为中国自由式滑雪空中技巧队的中生代运动员，他经历了伤病的困扰和状态的起伏，但他始终没有放弃对梦想

的追求。“这枚金牌的获得对我是最大的鼓励，我要感谢教练、队友和家人，是他们一直支持我、鼓励我。接下来，我会继续努力训练，打好接下来的积分赛，争取在明年的冬奥会上取得更好的成绩。”李天马说。

李天马的夺冠，是中国自由式滑雪空中技巧队厚积薄发的缩影。近年来，中国自由式滑雪空中技巧队涌现出齐广璞、徐梦桃、李天马等一批优秀运动员，他们在国际赛场上争金夺银，为国争光，展现了中国自由式滑雪空中技巧队的强大整体实力。

自由式滑雪空中技巧世界杯在北大湖开赛

李天马徐梦桃勇夺男女个人赛冠军

本报2月23日讯(记者 刘勃 张宽 姚思琦)由国际雪联主办，中国滑雪协会、吉林省体育局和吉林市人民政府共同承办的2024—2025赛季国际雪联自由式滑雪空中技巧世界杯今天在吉林市北大湖滑雪场拉开帷幕。来自世界各地的53名顶尖自由式滑雪空中技巧运动员齐聚一堂，将在两天内展开激烈角逐。

作为国际雪联A级赛事，自由式滑雪空中技巧世界杯吸引了众多世界级高手参赛。中国自由式滑雪空中技巧队派出强大阵容，由冬奥会冠军齐广璞、徐梦桃领衔出战，与各国高手同台争锋，既争夺奖牌，同时也争取宝贵的世界杯积分。

本次比赛共设四个项目，包括男、女个人赛和男、女团体赛。比赛采用资格赛和决赛两轮赛制，预赛成绩排名前12的选手晋级决赛，决赛第一轮成绩进入前6名的选手将最终进入奖牌轮的争夺。

我省小将李天马在今天进行的男子个人赛中展现了强大的实力和稳定的心理素质，决赛中成功挑战了难度系数较高的动作，以130.56分的绝对优势夺得金牌，这也是李天马个人的第一个世界杯冠军。作为焦点人物，我省的冬奥会冠军齐广璞最终以119.00的成绩获得亚军，美国选手克里斯托弗·利利斯获得铜牌。

在女子个人赛方面，我国冬奥会冠军徐梦桃同样有上佳表现。她在决赛第一轮以排名第六惊险进入奖牌轮争夺。在奖牌轮决赛中，第一个出场的徐梦桃顶住压力，成功完成高难度动作，以114.19分一举夺得金牌。中国选手陈梅婷以109.04分的好成绩收获了一枚银牌，澳大利亚选手丹妮尔·斯科特获得铜牌。

本站世界杯是米兰冬奥会的积分赛，各国选手都全力以赴，为冬奥会资格努力冲刺。在今天的个人赛后，齐广璞凭借本站收获的亚军，让他继续高居男子积分榜首位，并继续保持代表积分第一的黄色领先衫。

在本站世界杯比赛中，除了齐广璞和徐梦桃的精彩表现，中国自由式滑雪空中技巧队其他的年轻队员也发挥出色，有多人晋级决赛，展现了中国队强大的整体实力。

吉林市北大湖滑雪场拥有得天独厚的自然条件和完善的场地设施，为本次比赛顺利进行提供了有力保障。本次世界杯的成功举办，不仅为世界各地的自由式滑雪空中技巧爱好者奉献了一场精彩绝伦的比赛，也进一步提升了吉林北大湖滑雪场的国际影响力。